

## 延安古代历史人物

## 唐·任职延州军中四十年的罗何含

罗何含之名史志无载，其家世及本人事迹见于延安城南七里铺虎头出土的墓志铭。

据墓志铭所载，罗何含，字敬之，约生于唐代宗大历八年(773)，其先世为印欧语系的中亚古国吐火罗叶护(国王)王室贵族。祖父祁斯，本为吐火罗大首领，约生于开元初(713—717)。肃宗乾元元年(758)，奉吐火罗王乌利多之命，远赴唐朝“助国讨贼”。到了大唐后，受汉文化熏陶留在了大唐，并以罗为姓，延之后代。平定安史之乱中，祁斯以其骁勇善战，屡建功勋，授中央禁军后监门卫大将军，宿卫京师，晋爵酒泉郡公。当时正值浑瑊任朔方行营左厢兵马使期间，浑家与罗家交好。其父罗殷，任河中府(今山西省永济市蒲州镇)节度先锋兵马

使，授上柱国。后来浑瑊任河中府、同州、陕州、虢州节度及管内诸军行营兵马副元帅，罗殷所部当受浑瑊节制。约在唐德宗贞元十四年(798)，罗何含被浑瑊擢署为从军，德宗贞元十五年(799)调戍延安，又受到兵部李公(李如暹)的赏识，任招副兵马使、军城虞候兼散兵马使，成为使府极重要的属官。

德宗贞元二十年(804)，吐蕃又联合党项入寇，李如暹率安塞军出征塞外，罗何含留守延州，代理军务。顺宗永贞元年(805)，西戎犯塞，罗何含随李如暹出征，任行营左虞候。回师后升任衙前厢虞候，兼刺史府侍卫亲兵的长官“子弟将”，又代理步军主将。文宗太和二年(828)以后，先后升任右厢兵马使，允其设置开府，自领一军。

太和五年(831)升左厢兵马使，开成元年(836)兼都教练使。

开成五年(840)，聚居延州的党项把利、野利部落素有积怨，频生争端。罗何含奉文宗诏命多方调解，妥善安抚，维护了民族团结与边境安定，“部署士马获安，录状甄功”，封赠罗何含“青光禄大夫、检校太子宾客、监察御史、上柱国，以赏劳也”。其弟罗迁也供职军旅，任延州押衙兼延昌镇兵马使。罗何含在延州军中任职四十二年，“不以人而获于位，不假誉以立其身。奉上柱国之勤，干济有廉让之美”，即使在李如暹、浑瑊、李良仅这些故主旧交离任之后，亦以勋劳屡获晋升，建树颇多。

武宗会昌元年(841)，罗何含在延州任上辞世，享年六十九岁。时任延

州防御衙推的王俦与罗何含同为延安安塞军衙门僚属，相互比较了解，故“新以记志之事”，为他撰写了《墓志铭》，翔实地记叙了罗何含的家世及生平事迹，使我们对长期湮没于历史尘埃中的罗何含将军及其吐火罗家族，有了一个大概的了解。

(选自延安地方志丛书、段双印主编的《延安古代历史人物传》)



## 鸣沙山等景区将免费莫高窟将半价

新华社兰州11月20日电(记者 何问)2024年12月1日至2025年2月28日，甘肃省敦煌市鸣沙山等三个景区将对所有游客免费开放，莫高窟实行半价优惠。这是记者从20日召开的敦煌“会展季”推介会上获悉的。

敦煌市委书记王彦群介绍，未来三个月，鸣沙山月牙泉、玉门关遗址、敦煌雅丹世界地质公园等三大景区免费开放。

此外，世界文化遗产莫高窟将实行半价优惠，开放洞窟由8个增至10个，研学团队还会适当增加开放洞窟，并配备资深讲解员。据介绍，倡导冬游莫高窟，有利于缓解夏季游客接待压力。

为进一步丰富冬季旅游市场供给，敦煌市还加大对会展公司、演艺集团、航空公司等各类经营主体的扶持力度，鼓励创新举办各类特色活动。如在敦煌举办的展览、会议、培训、赛事等活动，且会期1天以上、住宿2晚(含)、50人以上的，参加人员将获赠特色演艺门票一张，并可免费参观敦煌文化主题展和马赛克彩陶展；凡持续开展敦煌曲子戏、打铁花等非遗传活动驻点展演10场及以上的经营主体，敦煌将给予1万元至5万元不等奖励。

敦煌历史文化资源丰富，拥有莫高窟、玉门关、悬泉置三处世界文化遗产(点)。近年来，随着“丝路游”逐渐火热，古城敦煌的文旅热度不断攀升。2024年前三季度，敦煌市接待游客1953万人次，实现旅游花费161亿元，同比分别增长25%和21%。

据了解，基于我国目前唯一经考古发掘的丝路驿站遗址——悬泉置遗址打造的悬泉置遗址景区将于明年正式开放迎客。

## 搭建文化企业融资平台大湾区文投大会在广州举办

新华社广州11月20日电(记者 邓瑞璇)2024粤港澳大湾区文化产业投资大会(广东·广州)20日在广州拉开帷幕，来自金融证券机构、行业协会、100多家投资机构及头部企业、40多家上市企业，以及100多家独角兽、瞪羚和文化科技创新企业等业界人士参会。

本次文投大会以“文化金融湾区领航，产业科技互促双强”为主题，会期3天，组织文化科技、数字内容、融合业态、传统文化产业创新等领域中具备文化代表性、科技前沿性以及市场发展潜力的创新型文化项目进行投融资对接。

活动包括文化产业投资主题大会、文化产业投资发布会、文化产业投融资对接会，并设有国潮创意专场、并购专场、数字文化专场、粤科金融专场及文化出海专场。

在20日的主题大会上，多个文化、科技等头部企业的负责人和业内人士进行了前沿分享。紫荆文化集团有限公司董事长许正中介绍，紫荆文化集团将与海内外同业加强合作，尤其是挖掘粤港澳大湾区的文化资源，嫁接大湾区的技术优势，更好地推动中华文化走向世界。

中国出版集团有限公司董事长黄志坚表示，出版是一个具有长久的社会价值、文化价值与投资价值的重要产业，对世界其他三大湾区的经济社会发展和开放创新文化都发挥了重要作用，在粤港澳大湾区这片热土之上大有可为。

多家大湾区企业携文化产品亮相大会现场。咏声动漫动画电影《落凡尘》、凡拓数创“AI宋画知识图谱”等一批文化项目吸引与会人士关注。

粤港澳大湾区文化产业投资大会创设于2023年。数据显示，截至2024年6月，首届粤港澳大湾区文化产业投资大会路演项目营业收入实现了65%的平均增长率，市场估值平均增长率达23.6%。其中，部分企业完成多轮融资，实际融资金额累计超14亿元人民币。

本次大会由中国文化产业投资基金、广东省粤港澳大湾区文化创意产业促进会主办。

## 习近平同巴西总统卢拉举行会谈

(上接第一版)刚才欢迎仪式上，我特地安排巴西艺术家演唱著名中文歌曲《我的祖国》，以此感谢中方对我去年访华的盛情接待并表达巴西人民对中国人民的深厚情谊。过去50年，巴中各领域合作取得丰硕成果。巴方期待以习近平主席访问为新起点，推动两国关系取得更多实实在在的新成果，携手构建更公正世界和更可持续星球的巴中命运共同体。巴西正在大力推进“加速增长计划”“新工业计划”“南美一体化路线计划”等发展战略，这些

同中方“一带一路”倡议高度契合，双方加强发展战略对接，将极大助力巴西再工业化进程，促进南美一体化建设，树立发展中国家团结合作、互利共赢的典范。双方工作组要加紧探讨并推进基础设施、金融、产业链、科技、生态环保等重点领域合作。欢迎更多中国企业来巴西投资合作。巴方期待提升同中国互联互通和物流水平，促进巴中和拉中共同发展繁荣。巴方反对“新冷战”，主张推进世界多极化和基于平等和相互尊重的全球伙伴关系，

愿同中方继续深化在联合国、金砖国家、二十国集团等多边框架内沟通协作，提升全球南方在全球治理中的话语权和影响力。巴方也愿同中方继续密切多边协作，为推动和平解决乌克兰危机等热点问题作出积极贡献。习近平主席这次访问已成为巴中关系史上的新的里程碑，开启巴中构建命运共同体的新篇章。

会谈后，两国元首共同签署《中华人民共和国和巴西联邦共和国关于携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命

运共同体的联合声明》。

两国元首共同见证签署《中华人民共和国政府和巴西联邦共和国政府关于共建“一带一路”倡议同“加速增长计划”“巴西新工业计划”“生态转型计划”“南美一体化路线计划”对接的合作规划》。

访问期间，双方还签署了经贸、投资、农业、数字经济、可持续发展、科技、人工智能、全球发展合作等领域30多项双边合作文件。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

## 习近平同巴西总统卢拉共见记者

(上接第一版)我们就中巴关系未来发展达成新的战略共识，其中最重要的是，我们共同决定将双边关系提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体，同时将共建“一带一路”倡议同巴西发展战略对接。在世界格局加速演变的背景下，这体现了中巴两个发展中大国识变、应变、求变的决心，必将推动两国关系继往开来、开启下一个“黄金50年”，同时为全球南方国家团结自强树立榜样，为提升发展中国家在全球治理中的代表性和发言权作出新的贡献。

我们一致认为，要持续深化战略互信，在涉及主权、安全、发展利益等核心问题上相互坚定支持，促进各自高质量发展。作为东西半球两大发展中国家，我们还要主动肩负起引领维护全球南方国家共同利益、推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展的历史重任。

我们一致认为，要做好两国发展战略对接这篇大文章。深化经贸、金融、科技、基础设施建设、环保等重点领域合作，加强能源转型、数字经济、人工智能、绿色矿产等新兴领域合作，以时不我待的干劲把两国务实合作做深做实，助力中巴两国各自现代化建设跑出加速度。

我们一致认为，中巴两国要继续在联合国、二十国集团、金砖国家等多边机制内密切协作，共同应对饥饿与贫困、地区冲突、气候变化、网络安全等传统和非传统领域安全挑战，为世界和平和发展事业作出新的中巴贡献。明年是中拉论坛正式运行10周年，中国愿同巴西及其他拉美国家一道，推动中拉合作迈上新台阶。

习近平强调，当前世界并不太平，还有不少地区战火纷飞、动荡不安。人类是不可分割的安全共同体，只有践行共同、综合、合作、可持续的安全观，才能走

出一条普遍安全之路。中国和巴西联合发表了关于政治解决乌克兰危机的“六点共识”，会同有关全球南方国家发起乌克兰危机“和平之友”小组。我们要汇集更多致力于和平的声音，为实现政治解决乌克兰危机铺平道路。我们对加沙冲突持续扩散深感忧虑，呼吁尽快实现停火止战，落实“两国方案”，为全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题不懈努力。中巴两国都有扬正义、树道义的传统和担当，中国愿同巴西一道，不断丰富中巴命运共同体的时代内涵，坚定捍卫真正的多边主义，共同发出要发展不要贫穷、要合作不要对抗、要公正不要霸权的新时代强音，携手建设更加美好的世界。

卢拉热烈欢迎习近平主席到访，表示中巴两国虽然相距遥远，但价值理念相近，共同利益广泛，友谊深厚牢固，巴中合作具有战略意义和世界影响。中国

是巴西最重要贸易和投资伙伴，中国企业在巴西有力促进了巴西经济社会发展。我同习近平主席决定将两国关系提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的巴中命运共同体，并决定将巴西发展战略同中方“一带一路”倡议对接，重点在可持续发展、基础设施、金融、能源转型、航天等领域拓展深化合作，将两国关系提升至新的高度。巴中在国际发展与安全等重大问题上立场高度一致。感谢中方大力支持巴西担任二十国集团主席国工作，并率先加入“抗击饥饿与贫困全球联盟”。我们将进一步密切在联合国、二十国集团、金砖国家等多边机制内沟通协作，共同倡导全球治理体系改革，构建更加公正、民主、平等和可持续发展的国际体系，推动和平解决热点问题。习近平主席这次访问已经开启巴中关系新的历史篇章。

蔡奇、王毅等参加。

## 习近平出席巴西总统卢拉举行的欢迎宴会

(上接第一版)展望未来，我们有信心对中巴关系光明的前景充满期待。站在新的起点上，中方愿同巴方一道努力，久久为功、不懈奋斗，携手构建中巴命运共同体，开启中巴关系下一个“黄金50年”。

卢拉表示，习近平主席和我是东西

半球两个最大发展中国家的领导人。我们均深知民间疾苦，致力于改善民生，摆脱贫困。巴方高度钦佩习近平主席领导中国取得的发展成就，特别是使1亿人摆脱了贫困。习近平主席为人民谋福祉，维护社会公平正义，倡导和平

而非战争、合作而非对抗、创造而非破坏，为世界做出了榜样。建交半世纪以来，中巴关系已经成为全球南方国家团结合作、互利共赢的典范。巴中实现发展战略对接，将助力两国共同繁荣，向世界证明，我们能够通过自己的道路成

功实现发展振兴和公平正义。中巴两国都坚持多边主义，倡导和平解决争端，巴中携手将产生重要而深远的世界影响。巴方期待同中国密切协作，构建巴中命运共同体。

蔡奇、王毅等参加。

## 延安市自然资源局安塞分局国有建设用地使用权公开出让公告

塞自然告字[2024]07号

经延安市安塞区人民政府批准，延安市自然资源局安塞分局以公开出让方式出让国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：

一、出让地块基本情况和规划指标要求

宗地编号	宗地位置	宗地面积(平方米)	土地用途	出让年限	规划技术指标			起始价(万元)	加价幅度(万元)	竞买保证金(万元)
					容积率	建筑密度	绿化率			
G2024-15	位于白坪街道办事处白坪村白坪公路段周边	21276(约31.91亩)	居住用地	70年	≤2.0	≤20%	≥35%	4450	100	2300

其他规划设计条件详见“塞规条【2024】第06号”用地规划设计条件的通知。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人或其他组织均可申请参加本次国有建设用地使用权公开出让活动，须单独申请，不可以联合竞买。

三、本次国有建设用地使用权公开出让采取有底价竞价方式，按照价高者得的原则确定竞得人。

四、本次公开出让的详细资料和要求，见公开出让文件。申请人可于2024年11月22日至2024年12月11日到陕西天龙国际拍卖有限公司获取公开出让文件、咨询相关信息、提交书面竞买申请并交纳保证金。交纳保证金的截止时间为2024年12月11日16:00(以到账时间为准)。经审核，申请人按规定交纳保证金，具备申请条件的，我局将会同陕西天龙国际拍卖有限公司在2024年12月11日17:00前确认其竞买资格。

五、截至2024年12月11日16:00前报名超过三家(含三家)为拍卖出让，报名不足三家转为挂牌出让。转为挂牌出让，则索取出让文件、咨询相关信息、领取资料、查看标的以及交纳保证金的时间延长至2024年12月23日16:00，竞买资格确认时间顺延至2024年12月23日17:00。进入挂牌程序后，若在挂牌期内报名超过三家仍按挂牌方式出让。

六、拍卖时间及地点：  
 拍卖会时间：2024年12月12日10:00。  
 拍卖会地点：延安市安塞区人民政府会议室。  
 七、挂牌时间及地点：  
 挂牌出让时间：2024年12月12日9:00起至2024年12月25日11:00止。  
 挂牌出让地点：延安市自然资源局安塞分局会议室。

八、其他事项

1. 竞买申请人应详细了解本次出让宗地现状及所列条件，提交竞买申请视同对本次出让宗地的现状及所列条件无异议并全面接受。

2. 申请人需提交的资料，详见公开出让文件。

3. 本次出让只接受书面报名，不接受电话、口头等其他报名方式。

九、联系方式：  
 联系人：蔡先生 15102936716 陈先生 18209276806  
 延安市自然资源局安塞分局 陕西天龙国际拍卖有限公司  
 2024年11月22日



长安日报  
 为您提供服务  
 地址：延安市宝塔区南大街南大街南大街  
 联系电话：8282222

## 遗失声明

王雅不慎将位于延安市富县卫生局2号商住楼第一层由东向西第五套房屋产权证丢失，证号：20159734号，声明作废。

父亲赵宝银、母亲丁莉娜不慎将女儿赵天颖出生医学证明丢失，出生证明编号：T610015507，声明作废。

陕西环保集团(延安)秦宜污水处理有限公司不慎将排污许可证副本丢失，证书编号：91610630MA6YLJ5072001V，声明作废。